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2004年湖北省襄樊市初中升学统一考试

数学试题

卷Ⅰ　选择题（共36分）
一、选择题（本大题共12道小题，每小题3分，共36分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将其序号在答题卡中涂黑作答.）

1.| -4|的算术平方根是
(A)2　　(B)±2　　(C)4　　(D) ±4

2.下列计算正确的是
(A)
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3.函数
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的自变量
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的取值范围是
(A)
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4.用换元法解分式方程
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则原分式方程换元整理后的整式方程为

(A)
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5.一元一次不等式组
[image: image17.wmf]213,

3

x

xx

-

ì

í

-

î

<

<2

的解集是
  (A)
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6.如图１，已知直线AB、CD相交于点O，OA平分∠EOC，∠EOC=70°，则∠BOD的度数等于

(A)30°   (B)35°   (C)20°   (D)40°
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7.当
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等于
(A)2   (B)
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8.以长为13cm、10cm、5cm、7cm的四条线段中的三条线段为边，可以画出三角形的个数是
(A)1个   (B)2个   (C)3个   (D)4个
9.已知矩形ABCD的边AB=3,AD=5,以AB为轴旋转一周得到圆柱体，它的表面积是

(A)30π   (B)39π   (C)48π   (D)80π
10.在△ABC中，BE平分∠ABC交AC于点E，ED∥CB交AB于点D，已知:AD=1，DE=2，则BC的长为
(A)3   (B)4   (C)5   (D)6

11.一杯可乐售价1.8元，商家为了促销，顾客每买一杯可乐获一张奖券，每三张奖券可兑换一杯可乐，则每张奖券相当于
(A)0.6元   (B)0.5元   (C)0.45元   (D)0.3元
[image: image107.wmf][image: image108.wmf]12.如图2，正方形边长为
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，分别以对角顶点为圆心，边长为半径画弧，则图中阴影部分的面积是
　　　(A)
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卷Ⅱ　非选择题（共84分）

二、填空题（本大题共6道小题，每小题３分，共18分，把答案填在题中横线上）
13.若一次函数
[image: image31.wmf]yxb
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与反比例函数
[image: image32.wmf]k
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的图象在第二象限内有两个交点，则
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____0，
[image: image34.wmf]b

____0.(用“＞”、“＜”、“=”填空)

14.汉江上游的某一牧场有162公顷，为了改善流域环境，把一部分牧场改为林场，改造后牧场面积是林场面积的20%，则退牧还林后，林场面积为____公顷.

15.二元二次方程组
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的解是______.

[image: image110.wmf]16.如图3，梯形ABCD中，AD∥BC,AC、BD相交于点O，且AD=1，BC=3,则
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17.如图4,⊙O直径CD与弦AB（非直径）交于点M，添加一个条件：______，就可得到点M是AB的中点.
18.学生李军在一次数学活动课中，将一圆形纸板，经过多次剪裁，把它剪裁成若干个扇形.操作要求：第1次剪裁，将画形纸板等分成4个扇形；第2次剪裁，将上次得到的扇形中的一个再等分成4个扇形；以后按第2次剪裁的做法进行下去.请你结合他的剪裁过程填表：
	剪裁次序
	1
	2
	3
	…
	10

	所得扇形总个数
	4
	7
	
	…
	


三、解答题（本大题共8道小题，共计66分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

    19.（本题满分6分）
       先化简，再求值:
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其中
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    20.（本题满分6分）
        在实施“快乐校园”工程中，汉水中学将跳绳作为一个活动项目，从该校随机抽取部分学生进行一分钟的跳绳次数测试，将所得数据整理后，画出频率分布直方图（如图5）.左起第一、二、三组的频率依次为0.1、0.3、0.4，第四小组的频数为10，请回答下列问题：

（1） 参加本次测试的学生有_______人；

（2） 若一分钟跳75次以上（含75次）视为达标，则此次抽查的达标率是多少？
[image: image112.wmf]
21.（本题满分6分）

已知：如图6，四边形AEFD和四边形EBCF都是平行四边形.
求证：△ABE≌△DCF.

22.（本题满分7分）

如图7，MN表示襄樊至武汉的一段高速公路设计路线图.在点M测得点N在它的南偏东30°的方向.测得另一点A在它的南偏东60°的方向；取MN上另一点B，在点B测得点A在它的南偏东75°的方向.以点A为圆心，500m为半径的圆形区域为某居民区.已知MB=400m，通过计算回答：如果不改变方向，高速公路是否会穿过居民区？

23.（本题满分7分）

已知关于
[image: image39.wmf]x

的方程
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有两个实数根.
（1） 求
[image: image41.wmf]m

的取值范围；

（2） 若方程的两个实数根的平方和为6，求m的值.

24.（本题满分11分）
襄樊市认真落实国家关于减轻农民负担，增加农民收入的政策，从2003年开始减征农业税，2002年至2004年征收农业税变化情况见表（1），2004年市政府为了鼓励农民多种粮食，实行保护价收购，并对种植优质水稻（如中籼稻）另给予每亩15元的补贴（摘自《襄樊日报》2004年5月5日消息）.我市农民李江家有4个劳动力，承包20亩土地，今年春季全部种植中籼稻和棉花，种植中籼稻和棉花每亩所需劳力和预计每亩平均产值见表（2）.设2004年李江家种植中籼稻和棉花的预计总收入为P元，种植中籼稻的土地为
[image: image42.wmf]x

亩.


	年份
	2002
	2003
	2004

	农业税（元/亩）
	117.24
	70.44
	38.26



	农作物
	产值（元/亩）
	劳力（人/亩）

	中籼稻
	785
	0.15

	棉花
	1200
	0.35


（1） 李江家从国家开始减征农业税后两年可少交农业税多少元？

（2） 若不考虑上缴农业税，请写出P（元）与
[image: image43.wmf]x

（亩）的函数关系式.
（3） 李江家在不考虑他人帮工等其它因素的前提下，怎样安排中籼稻和棉花的种植面积才能保证P最大？最大值是多少？
25.（本题满分11分）
   已知：在△ABC中，AB=AC，∠A=36°，AB交⊙O于G、H两点，AC交⊙O于F、E两点，GH=FE，BH=CE.
（1） 如图8-1，求证：AO垂直平分BC；

（2） 如图8-2，BF与CG交于点M，连结AM，并延长分别交GF、BC于点N、D，若BH=1，GH=3，GA=2，求
[image: image44.wmf]MN

MD

的值；

（3） 在8-3中，若⊙O与底边BC相切于中点D，点G、F分别为AB、AC的中点，请你找出与EF相等的线段，并加以证明.










26.（本题满分12分）

如图9，在平面直角坐标系内，Rt△ABC的直角顶点C（0，
[image: image45.wmf]3

）在
[image: image46.wmf]y

轴的正半轴上，A、B是
[image: image47.wmf]x

轴上是两点，且OA∶OB=3∶1，以OA、OB为直径的圆分别交AC于点E，交BC于点F.直线EF交OC于点Q.
（1） 求过A、B、C三点的抛物线的解析式；

（2） 请猜想：直线EF与两圆有怎样的位置关系？并证明你的猜想.
（3） 在△AOC中，设点M是AC边上的一个动点，过M作MN∥AB交OC于点N.试问：在
[image: image48.wmf]x

轴上是否存在点P，使得△PMN是一个以MN为一直角边的等腰直角三角形？若存在，求出P点坐标；若不存在，请说明理由.

2004年襄樊市初中升学统一考试
数学试题参考答案及评分标准

说明：①对于解答题中有的题目可用多种解法（或多种证明方法），如果考生的解答与此参考答案不同，只要正确，请参照此评分标准给分.
②对于分步累计评分的题目，其中的演算、推是某一步发生笔误，只要不降低后部分的难度，而后继部分正确者，后继部分可评应得分数的50%；若是两个独立的得分点，其中的一处错误不影响另一处的得分.

1、 选择题（共12个小题，每小题3分，共计36分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	A
	C
	A
	B
	B
	C
	D
	D
	C
	C


2、 填空题（共6个小题，每小题3分，共计18分）

说明：第13、15、18小题填对其中一个答案给1.5分，第17题填1个、2个、3个只要正确均给3分.
13.＜，＞     14.135    15.
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17.
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     18.10、31
3、 解答题（共计66分）

19.解：原式
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当
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原式
[image: image58.wmf]1
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　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（６分）
20.(1)50　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　（３分）

　 (2)解：由题意，得
[image: image61.wmf]50(10.1)
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　　　　　　　　　　　　　　（５分）
答：此次抽查的达标率是90%. 　　　　　　　　　　　　　　　　　　（６分）

21.证明：∵四边形AEFD和四边形EBCF是平行四边形，

∴AD  EF，EF  BC，AE=DF，BE=CF.　　　　　　　　　　　　　　　　 　（１分）

∴AD  BC.　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　（２分）

　　　∴四边形ABCD是平行四边形.　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（３分）

　　　∴AB=CD.　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（４分）
　　　在△ABE和△DCF中，
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∴△ABE≌△DCF.                                                   （6分）

  22.解：作AC⊥MN于点C.
     依题意，得　∠AMC=60°-30°=30°,∠ABC=75°-30°=45°.　　　　　　　（２分）
设AC为
[image: image63.wmf]x

m，则AC=BC=
[image: image64.wmf]x

.　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（３分）

在Rt△ACM中，AC=400+
[image: image65.wmf]x

,

tan∠AMC=
[image: image66.wmf]AC
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，即
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解之，得　
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∵
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∴如果不改变方向，高速公路不会穿过居民区.　　　　　　　　　　　　　（７分）

23.解：(1)由题意，得　
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解之，得
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(2)设原方程的两个根为α、β,则
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依题意，得
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即
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解之，得 
[image: image77.wmf]12
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24.解：(1)由表(1)可得


[image: image80.wmf](117.2470.44)20(117.2438.26)20
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=2515.6(元).

答：李江家从国家开始减征农业税后两年可少交农业税2515.6元.

(2)
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[image: image82.wmf]40024000.
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(3)由题意，可得
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解之，得
[image: image84.wmf]15.
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由于-400＜0，所以P随
[image: image85.wmf]x

的减小而增大.

所以，当
[image: image86.wmf]x

=15时，
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答：中籼稻和棉花的种植面积分为15亩和5亩时，才能保证P最大，最大值为18000元.
   25.(1)证明：作OP⊥EF于P，OQ⊥GH于Q.

∵EF=GH,

∴OP=OQ.

∴OA平分∠BAC.

∵AB=AC,

∴AO垂直平分BC.

(2)∵AB=AC,BH=CE,HG=EF,

∴AG=AF.

∴
[image: image89.wmf].
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∴GF∥BC.
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(3)EF=ED=DH=HG=GF=BD=DC.      (7分)(此处与最后一步为同一个得分点)
证明：∵G、F为AB、AC的中点，D是BC的中点，

∴
[image: image91.wmf]1
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连结DF.
∴DF∥AB.

∴∠1=∠A=36°,∠CDF=∠B=72°.

∵BC切⊙O于D，∴∠1=∠2=36°.

∴∠3=36°,∠DEC=∠C=72°.

∴DC=DE=EF.

同理：HG=DH=BD.

而HG=EF.

∴EF=ED=DH=HG=GF=BD=DC.

26.解：(1)在Rt△ABC中，OC⊥AB，

∴△AOC≌△COB.

∴OC2=OA·OB.

∵OA∶OB=3∶1,C(0,
[image: image92.wmf]3
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∴OB=1.∴OA=3.

∴A(-3,0),B(1,0).

设抛物线的解析式为
[image: image94.wmf]2
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则
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解之，得
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∴经过A、B、C三点的抛物线的解析式为
[image: image97.wmf]2
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(2)EF与⊙O1、⊙O2都相切.
证明：连结O1E、OE、OF.
∵∠ECF=∠AEO=∠BFO=90°,

∴四边形EOFC为矩形.

∴QE=QO.

∴∠1=∠2.

∵∠3=∠4,∠2+∠4=90°，
∴EF与⊙O1相切.
同理：EF理⊙O2相切.
(3)作MP⊥OA于P，设MN=a,由题意可得MP=MN=a. 

∵MN∥OA,

∴△CMN∽△CAO.

∴
[image: image98.wmf].
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解之，得
[image: image100.wmf]333

.

2

a

-

=


此时，四边形OPMN是正方形.
∴
[image: image101.wmf]333

.

2

MNOP

-

==


∴
[image: image102.wmf]333

(,0).

2

P

-

-


考虑到四边形PMNO此时为正方形，

∴点P在原点时仍可满足△PNN是以MN为一直角边的等腰直角三角形.

故
[image: image103.wmf]x

轴上存在点P使得△PMN是一个以MN为一直角边的等腰直角三角形且
[image: image104.wmf]333

(,0)

2

P

-

-

或
[image: image105.wmf](0,0).
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